

提升火灾防控消防监督管理能力的策略研究

霍鹏健

天津市南开区消防救援支队, 天津 300450

[摘要]当前,一些传统的城市防火监管模式的推行,使社会经济环境与消防部门对城市防火控制的监管工作不能很好地结合起来,不能满足城市经济发展的需要,严重阻碍了消防部门制定城市火灾防治监督管理体系综合规划的步伐。因此,对城市防火的监管还需要进一步提高。文中从消防监管工作的角度,探讨了加强消防监管工作的对策,并通过查阅相关资料,总结归纳,提出了提高消防监管能力的策略,以期对我国消防部门的火灾防治消防监督管理体系建设起到相应的参考作用。

[关键词]火灾防控; 监督管理; 策略研究

DOI: 10.33142/sca.v5i4.6694

中图分类号: TU998.1

文献标识码: A

Strategy Research on Improving Fire Prevention and Control Fire Supervision and Management Ability

HUO Pengjian

Tianjin Nankai District Fire Rescue Detachment, Tianjin, 300450, China

Abstract: At present, the implementation of some traditional urban fire prevention supervision modes makes the socio-economic environment and the supervision of the fire department on urban fire prevention control can not be well combined, and can not meet the needs of urban economic development, which seriously hinders the pace of the fire department in formulating the comprehensive planning of the urban fire prevention supervision and management system. Therefore, the supervision of urban fire prevention needs to be further improved. From the perspective of fire control supervision, this paper discusses the countermeasures to strengthen fire control supervision, and puts forward strategies to improve the ability of fire control supervision by consulting relevant materials, in order to play a corresponding reference role in the construction of fire control supervision and management system of fire prevention and control in China's fire departments.

Keywords: fire prevention and control; supervision; operational research

引言

随着社会经济的快速发展,各种新型建筑不断涌现,为人民群众的工作、生活、经济、社会发展提供了强有力的保证。然而,随着社会经济的快速发展,社会的安全问题也越来越突出。尤其是在我国的众多建筑物中,要从源头上找出火灾的隐患,并采取强制措施,以确保社会的安定和人民的生命。可以说,消防安全与社会安全密不可分,与千家万户息息相关。要加强对重大火灾事故的重视,就必须加强对安全生产的重视,保障人民生命财产的安全,促进社会的和谐、稳定、健康地发展。

1 提升火灾防控消防监督管理力度的重要性

近几年,随着社会的发展,发生火灾的几率越来越大。规模化生产不仅给人类生命和财产带来了巨大的危害,也给生态环境的发展带来了负面的影响。健全有关法规、提高消防宣传、强化行政执法、深入分析火灾成因,是新时期我国消防工作的重要发展趋势。通过加强对消防安全的监管,可以有效地调动消防监察工作的积极性,促使其树立正确的工作态度,不断地提高自身文化素质、技能水平和思想道德素质,确保消防监督工作的顺利进行。在防火工作中,能做到严谨、认真、负责,可以有效地改进消

防监督管理体制,减少火灾的发生,为了维护人民的生命和财产的安全,加强人们对防火的认识,提高他们的防火意识,把防火工作放在第一位,才能推动社会的稳定发展。

2 当前火灾防控消防监督管理方面存在的不足

2.1 缺乏火灾防控意识

随着我国城市建设与经济发展,尤其是近几年城市化进程的加速,部分区域过度注重经济效益和形象的营造,但对火灾的部分却忽略了。尽管火灾时有发生,消防警报已被敲响,虽然,全国各地都已形成了一种积极的消防工作机制,消防检查、抢修、宣传教育等工作还在持续进行,但很多地方和单位存在消防安全意识不强,消防管理工作不够重视等问题。尤其是随着高层住宅、大型商铺、特种设施、综合性工程、大型地下空间的不断增加,新时期的火灾事故日趋复杂。消防监管不到位,造成了人员聚集、消防设施落后、非法占用消防通道、不能开启救援通道等。这一切都使得高层建筑在发生火灾时具有一定的火灾风险。即使及时发出预警信号,也会出现恐慌,致使大部分群众来不及撤离,消防队员也不能在最短的时间内到达现场,这不仅给消防工作带来了困难,也给消防人员带来了更多的危险,也给人民的生命财产带来了极大的威胁。

2.2 消防监督管理体系不完善

尽管在公共区域和建筑中,消防设备已达到了安全管理标准,但是在实际中,其使用状况并不理想。第一,消防监管制度不完善,一些执法人员的综合素质还不够强。每日的防火巡查和地面巡查使得本地区对防火设施的管理缺乏关注,这种情况会在真正的火灾中出现。现有的设备无法正常工作,对救援工作造成了一定的影响;第二,尽管防火管理条例及防火单位职责的先后次序都有了清楚的规定。同时,在实践中,由于一些执法人员的思想水平没有得到提高,许多建筑企业,尤其是民营企业,在施工中存在责任分配不明确、监督处罚力度不够以及一些违法违纪行为等问题,导致许多施工企业特别是私营企业抱有侥幸心理,从而影响消防工作的正常开展;第三,在火灾发生后,往往采取集中突击的方式进行整改,而忽视了电线等易燃物品的发展,没有掌握先进的防火技术和有效的灭火技术,造成广大群众防火意识不足,消防安全自我管理技术不足,使得火灾防控工作的开展具有很大难度^[1]。

2.3 消防基础设施建设不理想

目前,我国农村经济投入不足,消防设施建设不完善,消防设施缺乏技术控制手段单一。随着工业化的发展,农村流动人口日益增多,其中大部分是留守儿童和老人,农民受教育程度较低,尽管国家和地方政府大力倡导防火,但仍存在烧荒、烧制祭祀等火灾隐患。特别是在山区和林区中,一旦发生火灾,将是大规模火灾,增加了人员伤亡,严重威胁着人们的生命安全。在建筑工程中,防火管理不力,如保温层薄、防火涂料质量差、钢结构防火等级技术问题、火灾自动感应报警精度差、多通道控制系统介质的使用、人员和技术要求等都会对消防工作产生一定影响^[2]。

2.4 缺乏现代控制方法

虽然一些地方加强了对火灾隐患的治理,但在监督实施过程中,既没有进行详细测量,也没有进行定量检查,整体控制力度不够。尤其是部分工作人员在检查中不仔细地检查每个问题,从而造成了事故的发生。当今社会,由于技术水平的提高,仅依靠人力来进行监测、检查,不能保证其安全,各类安全事故时有发生,高技术检验手段使用不当,给现场带来了安全隐患。

2.5 缺少火灾预警机制

各级社会团体对经济发展的重视程度较高,对火灾缺乏基本认识,认为火灾与自身存在着一定距离。目前,要保证火灾的安全,首先要加强消防能力的建设,其次要对其进行风险控制。从火灾统计数据来看,近年来发生火灾的主要原因是预防工作做得不够彻底。火灾不是偶然的,往往是由未申报的危险因素引起的。许多安全监督员在不增加职责的情况下进行消防检查。在进行预防性检查时,他们盲目自信心,忽视检查的需要,不采取预防措施。

2.6 消防监管队伍的整体素质有待提升

消防监督能否顺利进行,取决于专业的检查员。专业消防监督管理人员较少,缺乏必要的专业技能,导致消防活动指导质量参差不齐,相关理论知识和日常工作中开展消防管理和消防监督的实践能力较弱,无法深入揭示现有消防设施存在的安全问题和威胁,而监管人员自身的实际工作经验可能会影响消防监督的发展;消防监督多为联合式,日常工作较多,难以对消防作业进行专业探索;一些人的思想素质还需要进一步提升,特别是在招聘过程中,忽视了对员工思想水平的评估,导致一些人工作管理不力,没有责任感和使命感,贪污受贿,例如,在进行消防监督之前,会事先与被检单位协商,在进行检查之前有时间改正违例和违章,到检查时会出现大面积合格的情况,但事后消防工作混乱,不仅会损害人民生命财产安全,还会因虚假信息给消防工作的发展带来更多麻烦,如消防设备出现故障,将延误火灾救援的黄金时段^[3]。

3 提高消防监督效率的策略分析

3.1 建立健全社会化消防管理制度

要有效开展消防监督工作,必须与其他政府部门和社会组织协调,制定和建立完善的社会消防管理制度。第一,其他政府部门和社会单位要把消防工作纳入工作绩效考核和基层工作检查,作为组织消防安全体系建设的一部分。第二,其他政府部门和社会服务机构应定期进行消防检查,配合消防部门处理善后和消防安全演习,并进行自我检查。第三,其他政府和社会组织需要建立内部消防机构,并与消防部门保持联系,以确保消防活动的可持续发展。

3.2 建立健全消防监督管理机制

加强政府引导,健全法制,构建健全社会治安管理制度,强化地方消防安全保障制度,提升全民消防安全水平;加强学校、医院、商场等场所的防火监管,尤其是对高层建筑、地下空间的火灾监控,对城市公共安全建设起到了积极的推动作用。比如,利用限制性地下水作为商业区,合理配置消防通道、消防车道、楼梯、天井等场所,并适时采取消防措施,限制各类非常规卷帘门的使用,加强建筑企业消防安全监管,加强钢架、保温、防火等。完善消防技术规范,严格检查企业、建筑等消防设施,强化消防安全教育,保证消防产品质量的提升,充分发挥宣传作用等,消防协会的监督和指导作用是:定期检查和维护消防设施,强化火灾风险评估,及时发布火灾预警,保证人员在最短的时间内撤离,消防设备处于最佳状态,为消防工作提供最可靠的支援,争取关键时刻,保障民众的生命安全。

3.3 严格落实消防安全责任制

实行防火责任制,可以达到防止火灾发生的目的,对各级防火责任进行细化,明确责任,确保每个单位都有责任人,要加强各部门之间的配合。科学建立综合信息平台,利用网络平台优势,提高反馈效率,通过信息分析和处理,

增强整体监管能力, 确保监管落实。要依靠公安、商务、住房、消防等部门的力量, 构建以防范和监控为主的消防系统。要持续提升行政效能、强化行政管理、强化监管机制。各级主管部门要严格遵守有关防火规范, 并按有关规定进行监督和检查, 做到日常监管。检查中发现问题要及时改正, 对不符合要求的地方进行清查, 确保跟踪检查和监督, 严格执法, 消除腐败, 发现严重隐患立即停工, 并在各项要求落实前精简工作。确保信息披露受控, 不断提高企业自查能力, 提高企业安全生产意识。要层层形成责任制, 落实主体责任, 把消防监督落实到基层, 切实建立责任制, 确保各地消防安全^[4]。

3.4 加强消防监管队伍的整体素质

要想有效地提升消防监管的质量, 就必须加大对火灾的监管力度, 加大对消防安全的监管力度, 加大对消防安全的投入力度。要加强对消防工作的管理, 加强对后备干部的管理, 加强对有关人员的综合素质, 增强其使命感和责任感, 使其具备良好的思想政治素养。通过工资制、合同制等方式, 健全消防队伍, 合理规划人才培养制度, 加强人才竞争、异地培训交流, 不断建立专业消防队伍, 解决基层消防管理机构人员短缺问题^[5]。

3.5 重视消防监督管理工作的开展

要切实抓好防火监管工作, 强化消防监管能力, 强化消防安全意识, 是保证消防安全工作的最基本保证。要按照时间、节点, 结合宣传教育, 从根本上增强民众的防火意识, 做到人人防火, 时时防火, 宣传和教育工作突出防火监管的重要性。一是要充分发挥消防监督员的职能, 深入企业内部进行调查, 定期对企业进行防火宣传, 对企业的消防器材进行检查, 对不合格的设备进行检查, 并对其改进, 以保证消防工作的顺利进行。根据不同的工作岗位, 编制专业知识评析, 以全面提升消防安全工作人员的专业知识, 并在各类信息宣传中汲取经验, 提升消防安全工作的整体素质。二就是要把研究做好。要坚持引进新技术新设备, 用好新技术新设备, 在重点领域中应用, 加强监管, 提高管理水平。新大楼要保证防火的基本要求, 运用现代化的火灾预警系统、远程控制和火灾自动控制技术, 并结合个人防护、后勤保障、安全技术等远程控制控制火灾。第三, 要加强偏远地区的防火工作。针对目前农村、乡镇、社区存在的问题, 全面提升消防能力, 做好防火工作, 将消防工作的重点与新农村建设结合起来, 做到两手并进, 一手抓。在森林防火工作中, 要加强防火巡查,

提高森林防火工作的质量。通过规划, 充分发挥监管职能, 缩小城乡火灾的鸿沟; 依托乡镇、农户, 建立健全的防火监控网络。

3.6 跟进配套设施, 确保火灾防控监管体系建设同步

先进的综合消防设施是消防控制系统建设的前提。只有紧跟配套设施, 消防系统才能同步建设。只有确保消防系统的正常发展, 才能加快整个建设过程, 最终完成消防设施的建设, 更好地为人民服务。在这里, 综合体应该由两个特征组成。第一个特征应该是实用的, 第二个特征必须是先进的。结合消防手段的实用性和先进性, 不仅可以强化消防系统, 创造高质量, 而且在一定程度上展示了整个城市的形象。

3.7 重视消防监督信息化建设

信息时代的到来, 不仅推动了各行各业生产方式的转变, 也为消防监督的发展带来了新的机遇。消防部门要重视消防安全管理, 实行计算机化建设, 将现代信息技术和设备信息化引入日常工作, 不断推动消防安全管理的科技发展, 有效提高消防检查管理效率, 减轻职工压力, 提高消防部门的工作效率, 使公共消防监督能够更有效地快速应对各种突发事件, 从而提高消防监督的整体水平。

4 结论

综上所述, 防火监管是保证安全的根本, 要强化防火监管, 强化监管能力, 强化各级消防责任制, 全面提升消防监管队伍的整体素质, 不断增强责任心、强化执法意识, 严格执法要求依法追究违法犯罪行为, 切实保护人民生命财产安全, 促进社会和谐发展。

[参考文献]

- [1] 毛福元. 新形势下消防监督执法中存在的问题及对策[J]. 法制与社会, 2020(32): 135-136.
- [2] 赵衍宁. 如何完善和健全消防监督管理的新机制研讨[J]. 价值工程, 2020, 39(20): 45-46.
- [3] 王昆山. 论如何完善和健全消防监督管理的新机制[J]. 城市建筑, 2016(29): 180.
- [4] 姜贵宝. 刍议如何完善和健全消防监督管理的新机制[J]. 中国房地产业, 2019(7): 99-101.
- [5] 唐金华. 关于如何完善和健全消防监督管理的新机制探讨[J]. 建筑工程技术与设计, 2020(34): 4073.

作者简介: 霍鹏健(1987.9-)男, 海南大学, 本科, 电子信息工程, 天津市南开区消防救援支队, 科长, 专业技术三级指挥长。